

(接上期)

她说：“说起来真是不容易，俺们进城十年才支稳这个烧饼摊。婆家离城4公里，一抬脚就到了。2003年闺女出生后，俺们三人进的城，当时我抱着孩子，老公掂着一口炒菜锅，其他啥也没有拿。托亲戚租了一间小房子，老公找个临时工，一个月只挣600元。三口人吃饭，外加房租水电，600元咋着都不够花。老公不断调换工作，谁给的钱多就给谁干活，俺一年搬了十来次家。闺女能离手了，我就跟着婆家表哥学打烧饼，初开始时手艺不中，一天毛利才20元。大姐，你就想不到，我那几年的日子有多难，租不起门面房，在哪儿出摊都被人家撵，跟撵老鼠一个样。挪慢了，他们就上来砸摊子，烧饼到处滚，我跑到马路上拾，差点儿没被车碾死。坐在马路牙子上我就想，这城里人爱吃俺的烧饼，为啥又不待见俺哩？俺村离这县城只有8里地，可是心里却相差十万八千里。再难我也没哭过。你想呀，姐姐，哭也是过，笑也是过，那何必哭着过哩？我就天天笑呵呵，买我烧饼的人也轻松。后来又生了个儿子，干活的劲头更大了。老公除了帮我打烧饼，抽空还给超市配送饮料，一个月也能挣一两千元。”

我不解地问：“那你来这干啥？不在家好好打烧饼，再说，两个孩子谁照看？”

张粉花说：“俩孩子大了，自己会做饭，有时就在烧饼摊上吃，老公一个人打烧饼。你想啊，姐，烧饼啥时候都能卖，棉花一年只一季。虽说在这拾棉花不容易，这世上干啥活儿容易啊？你想使个干净钱儿，不就得这样干嘛。我来这儿干5年了，哪次都得脱层皮。可我家从来就不叫屈，光报喜。去年，电视台扛着机子到棉花地采访，一个女的说着说着就哭了，说咋苦咋苦，苦得没法活。轮到我了，我说，我想来就来了，来了还怪得劲哩，有累也有甜，在地里有说有笑可欢乐。”

张粉花的笑容很厚实，好像那笑带着光，会起暖，会发热，给人一种安心安稳安全感，连我都想跟她多待会儿。

她说：“这一季子，70来天，我能挣一万多元，连续来新疆5年了，哪年都不低于一万元，这也算俺家的一个大进项，存起来年底还房贷。俺去年在县城买了一套房，旁边还有一所中学。130平方米，首付20万元，贷款20万元，每个月还2000元房贷。老公爹有工资，给我资助点儿，我又跟娘家妹妹借几个，楼房算是买下了，好歹在城里有了个窝。”

我高兴地说：“那咱粉花也是城里人了。”

张粉花的脸更红亮了，她说：“不管怎样心里踏实了，烧饼摊子也扎稳了。房主写的是儿子的名字，为的是让他城里的同学看得起，将来儿子在城里结婚娶媳妇儿，他这代人就真正在这扎根了。”

“所以咱粉花才半夜不睡觉，拼命揪棉花。”我说。

她笑得很大声，不加掩饰的那种，把敞口大铁锅震得嗡嗡响。我把手里的笔杆竖嘴上，说：“嘘！别把姐妹们的美梦惊醒了，她们好不容易睡个早觉，大门口那条狗还正熬夜看门呢。”

表妹一股浓笑掩在喉咙口，她赶紧合上嘴，伸伸脖子把笑声咽下了。

定睛一看，姐妹俩装棉桃的大包矮下去大半截，盛棉花的小包胀起了白肚皮。我惊叹一声：“哎呦喂，咱们说话的功夫，恁俩可不少干活啊！”

张粉花自豪地说：“那是！不怕慢就怕站，轻来轻去搬走山。”

“还说我是说书的，我看你就是个说快板的。”我摇动笔杆假装打快板，“当哩个当，当哩个当，闲言碎语不要讲，表一表好汉武二郎……”

两姐妹笑得趴在棉包上，我赶忙住了声，说：“别笑了，你们听。”大门口响起一阵狗叫声，想起主人家喂了一条大黑贝，三个人各自捂住嘴，笑得身子直颤颤。

夜又重新安静了，我小声说：“刚才我笑出一身汗。在单位，姐可不是这样子，闭着个嘴儿，寒着个脸儿，有时一天不说话，几天没笑容。这些日子跟姐妹们在一起，一下子把心窗打开了，精神上放开了，心像白云一样自由。”

发现自己的表达越来越文艺了，将要脱离群众了，就马上止住酸，凑近表妹说：“我还不知道妹妹的名字呢，你是第一年来拾棉花吧？”

她说：“我叫汪兰兰。”

二十六朵花 “留守女”汪兰兰

“留守女”汪兰兰，女，29岁；生育两个女孩，大女儿5岁，二女儿2岁，孩子在家由婆婆看管，公爹去世多年，丈夫在广州某鞋厂打工，加工皮鞋底，已有十年，逢春节回家探亲。

“我是村里真正的留守妇女。”汪兰兰说，“比我年轻年老的妇女，差不多都跑出去打工了，远的跑外地，近的跑镇上，我哪儿也跑不了，只能待家里。俺婆婆患有长秧子病，医生说是老慢

累。说个不该说的话，大姐，我有时候可想我男人了，想跟他说说话，诉诉苦，哪怕拉拉手都中啊。有时看见个男人往村里拐，就以为是他回来了；我家大门一响，想是是他敲门哩。后来想想，自己觉得很可笑，咋会是他哩？”

汪兰兰脸一红说：“电话里没说他要回，是我心里想叫他回哩。有时自己对自己说，他回来谁给你挣钱啊，老少几口子吃啥啊？他在鞋厂忙哩很，靠计件拿工资，白天连个电话都没空打，累死累活每月才挣5000元，往家寄2000元，他在那吃喝租房都花钱。结婚前，我在那鞋厂上过班，我们就是在那谈的恋爱。我在家一个人作难时，总是翻来覆去地回想和他在一起的日子，那时候真甜蜜快活啊。下了班，俩人挎着胳膊去买菜，回来时，我掂着菜，他背着我，俩人两条腿在大街上扭秧歌。半夜起来煮面条吃，我们共用一个小铝盆，你拉过来，我扯过去。那两年，虽说工作累，累到哭，可哭没有笑多，苦没有甜多。怀大女儿8个月，才回家生孩子。俺婆婆有病不能带孩子，我抱着个奶娃子又没法去打工，只好看着老公一个人走。后来又生了二女儿，这下子可把我拴死了，连跑出去的念头都断了。”

我拍拍她的肩膀，说：“我理解你，你把这个家守得真不赖。”

“去年，粉花姐拾棉花挣了一万多元，我看见大把红票子，心里痒得不得了。今年小闺女两岁了，自己会吃会玩了，婆婆身体也比以前扎实了，我就跟着我姐来这了。”汪兰兰兴奋地说：“你不知道，作家姐，我初看到白花花的棉花地时，心里欢喜成啥样子，张开双臂跑得哇哇叫。俺哩个娘啊，这棉棵子上都挑着钱串子，弯腰就能拾到钱，只要你有劲、肯掏力。”

我说：“我觉得你们太累太辛苦了。”

汪兰兰说：“开始十来天，确实感到累，我这手指头本来就有伤，收工后疼得受不了。特别是昨天雪地里，我的手都不是自己的了，回来在温水里泡好久，手指头还是没知觉。端碗吃饭时，那手过电似的，筷子半天找不到嘴。往年光知道，粉花姐挣钱了，来这儿了才明白这钱多难挣，真是太不容易了。早上不想起床，俺姐喊了我几回才爬起来。可是，一到地里浑身的劲儿又来了，手指头抓到棉花也不知道疼了，越拾越有劲，是钱顶着哩。”

我说：“昨天在雪地，有一阵儿我确实冷得顶不住，

差点儿给二娃子打电话叫他来接我。看你们个个不分心，跪着爬着往前走，我自个儿惭愧得直脸红。”

汪兰兰说：“那是你没有抓到钱，在花棵子里白挨冻。你可不知道啊，姐，这钱上有火啊，一抓一把火，从手上热到心里！”

“所以你们冒着寒冷拽回棉桃子，熬夜揪棉花也不知道冷。”我说。

“那是。”张粉花说，“时间就是金钱啊。姐，你看看这顶多少钱？”

我看见，棉桃包只剩下一层白布皮儿，棉花包半袋子鼓囊囊。我说：“估摸着有20多公斤？”粉花说：“差不多吧，至少40多元没跑了，顶我初打烧饼时两天的收入。”

说话间，汪兰兰也揪完了最后一个棉桃子，她拍拍棉包说：“闺女的小花裙子有了着落了。”

我合上本子，摁住锅台，这才硬着身子站起来。

汪兰兰对张粉花说：“看大姐怪可怜哩，陪咱们说了大半夜，一分钱也没挣手里，还差点儿把身子冻僵了。”

我试着扭了扭腰，说：“还好，软乎着哩。”

出门看见满天星，不对，是满天星星在看我。反正，我望着它们时，它们正望着我。那眼神多大啊，多深啊，一下子深到灵魂里去了，我的整个身子都是透明的。那该是怎样的一场对视啊，我只看了天一眼，眼珠子顿时化成了两颗星挂在了夜幕上。那夜幕，是深黑的纬和浅蓝的经，纵横交织成的珊瑚绒吗？那么多晶晶润润的星星，是打碎了一山的翠玉，抛撒了一湖的钻石吗？它们镶上了珊瑚绒夜幕，那种弘厚的璀璨，深邃的瑰丽，凝重的华贵，把我的心魂一点点敲碎，潜伏在星星的光影里，俯瞰新疆凌晨含露的大地。

在温暖的小屋中醒来，一线羸弱的阳光垂落在我的枕头上。天真的晴了，正如老板任叔预料的那样，雪和冻土在阳光里吱吱作响。我来到院子里时，一群女人尖细杂乱的声音正渐渐消失在大门外。

任叔从大门口折回来，一手扯着三岁大的小孙女，他说：“今天集镇开市，她们都去赶集了。”

我兴奋了，赶集从来都是我的最爱。

我问：“在哪儿？远吗？”

任叔说：“不算远，可也不近。这样吧，你先吃饭，一会儿我让大娃子开车送你去。”

(未完待续)

(此书由河南文艺出版社出版)

大地的云朵

